

新春赏花进莞来!

东莞以“花市+”打造“文化+消费”盛会

文/图 范彬彬

迎春花市是东莞每年春节前举办的一项集赏花、买花、购置春联年货等于一体的传统活动。在新春佳节即将来临之际,东莞各大花卉市场已有市民开始采购“年花”。通过走访了解到,2024年春节前夕,东莞将在全市推出“新春赏花·进莞来”2024年迎春花市活动,今年的活动将扩大规模并延长举办时间,同时融入挥春祝福、龙狮巡游、火柴盒音乐会、非遗墟市等系列传统文化、潮流文化活动,以文化赋能迎春花市,打造“文化+消费”盛会。

文化赋能,花市时间延长



东莞市花卉市场实景

元旦过后,春节临近,不少市民选购一些“年花”为自己的家增添节日气氛。近日,在东莞市莞城花卉世界,各商家店内纷纷摆起了金橘树、发财树和各品种的蝴蝶兰,前来采购的顾客们络绎不绝,工人也正忙着精心修剪和“装扮”顾客已经订购的“年花”。

“现在不早喽,再晚点都是尾货了。”陈雪华在莞城花卉世界经营花卉店铺已有近十年时间。据她透露,每年元旦后,花市就迎来了春节销售旺季。“像蝴蝶兰,基本上家家户户过年都会买,再加上一些好的品种还要提前预订,所以很多人会提前买好放在家里。”陈雪华说,现在花卉市场内,大部分是以一些观赏树木、盆景为主,鲜花基本全是蝴蝶兰,主要是因为这些类型的“年花”花期长,不需要太仔细地打理,现在购买,到春节依然可以保持盛开状态。为挑选到自己喜欢且珍贵的品种,市民们便会选择提前进行购买。

“元旦后的一两周其实还是预热阶段,真正的高峰期还没来临。”陈雪华介绍,目前花卉市场也会早早摆放出来一些新品“年花”,类似今年的“五代同堂”,但这些新品实际购买的人并不多。它们的主要作用是给顾客观赏,以预备春节前两周的销售。“我们暂时不会进太多货,但如果客人问得多,那就说明这个新品受欢迎,需要预备着。”

规模扩大,做强春节经济

据了解,在东莞市南城举办的2024年东莞迎春花市,现场将增设潮流南城文化元素,设置“帅哥带你游南城”主题美陈和互动内容;东城迎春花市将举办醒狮巡游、传统文化体验活动等;东莞市谢岗镇将组织镇书法家协会开展挥春送福活动;东莞市黄江镇则在花市期间增加音乐会活动,“潮流东莞·火柴盒”音乐会为花市营造迎春气氛。

“将近三年没有逛花市了,好多人都期待花市举办时间能长一些。”市民王先生告诉笔者,东莞市民朋友们纷纷提早向相关部门呼吁延长花市的举办时间,增加花市的活动内容。“去年,东莞推出的‘潮流东莞’‘乐购东莞’‘非遗墟市’等活动我们都非常认可,所以希望在春节这样的大节日中继续有这些系列活动。”为回应民生关切,推进文化立市,今年的东莞花市不但延长了举办时间,还增设了丰富精彩的春节活动丰富市民生活。

今年春节东莞不仅花市多、时间长,花市规模也全方位扩大。笔者了解到,今年东莞市的迎春花市大多会以“花市+年货节”“花市+购物节”

的形式举办。在花市举办及春节期间,东莞市各镇街将同步筹办非遗年货区、年货购物节和集市贸易嘉年华等促消费活动,进一步活跃节庆和商业氛围,助推春节经济。

据悉,东莞市南城举办的2024年东莞迎春花市除了传统年桔盆花、精品花卉展区外,还将加入非遗年货区、潮流夜市等;2024年莞城迎春花市暨乐购东莞首届年货购物节除了精品花卉和非遗美食、年货区外,还有灯光观赏区、啤酒露营区、节目表演区、美陈打卡区、趣味游戏区等,共设约600个摊位。此外,还有升级版“特别”区域“梦幻灯光节”及东门广场外设的大型舞台剧,一连15天精彩不断。

除了莞城景区街道内的精彩活动外,各镇街也各有亮点。例如东莞市厚街镇的花市活动将通过花卉展览、市集贸易、传统美食、文艺表演、互动体验等多种形式,给市民提供更多更好的花市嘉年华体验。本届花市嘉年华为主办方重新打造“厚街迎春花市”活动IP的首届活动,在传统年橘年花年货等基础上,还加大投入,增加了非遗演绎、汉服主题日、车尾厢集市等多项互动体验活动,让广大市民感受满满的年味。

2024年东莞市各镇街传统迎春花市举办时间及地址

文/范彬彬

2024年东莞迎春花市

花市时间:2024年2月1日-2月9日

花市地点:南城街道经三路至环城西路定位:东莞市迎春花市(东莞市中心公园,万象府后面的经三路,地铁2号线西平出站口)

2024年莞城迎春花市暨乐购东莞首届年货购物节

时间:2024年1月26日-2月9日

地点:莞城街道东门广场,东门路花卉街双行道

2024年东城迎春花市

时间:2024年1月31日-2月9日

地点:上桥东江花卉世界

2024年厚街迎春花市年货嘉年华

时间:2024年1月27日-2月9日

地点:广东现代国际展览中心前广场

2024年中堂迎春花市

时间:2024年1月26日-2月9日

地点:中堂镇滨河东路(牛朗社区路段)

2024年麻涌迎春花市

时间:2024年1月31日-2月9日(每天8:00-21:00)

地点:渔人码头,沿江西一路

2024年高埗迎春花市

时间:2024年2月1日-2月7日

地点:高埗镇科创中心

2024年沙田迎春花市

时间:2024年1月26日-2月9日

地点:沙田镇中心小学旁(初定)

2024年道滘迎春花市

时间:2024年1月28日-2月9日

地点:道滘镇济川广场

2024年长安迎春花市

时间:2024年1月31日-2月9日

地点:长安镇锦绣路、西安路

2024年大朗迎春花市

时间:2024年1月19日-2月9日

地点:大朗中心公园旁

注:以上花市时间地点为初步安排,如有变动,请以实际举办为准

市场预热,元旦过后“年花”迎热购

“小砂糖橘”哈尔滨之旅引起对研学游管理的讨论

落实“自愿选择”原则是关键

老师: 学生出行状况多,市内安排好应对

“像从广西去哈尔滨这么远的长途研学,可能出现的未知状况太多了,如果让我来带,我都不太敢。”在东莞市莞城街道某小学担任班主任的王老师告诉笔者,相对于长途研学旅行线,作为老师他更倾向市内研学,“万一有任何突发情况,我在市内熟悉且更方便应对。”

一方面,学生出游的人身安全问题一直是社会关注的话题,老师作为研学外出的直接安全责任人,压力往

往非常大。据王老师介绍,尽管现在研学活动都引入了第三方旅行公司承包,但作为学生班主任,需要对接和承担的事只多不少,涉及出市、出省的研究活动,从出发前一周开始就需要反复确认学生的行程、住宿安排,给学生强调外出安全问题,“更不用提在外地研学那几天,几乎都是高度紧张的状态。”

据了解,在2023年下学期秋季东莞市内各中小学学校的研学旅行过程

中,出现过多起学生家长投诉老师、学校的事件。例如,有家长投诉东莞市常平中学2023年研学违背自愿原则,班主任“强制研学”,告诉学生“若不去研学的要留校自习三天”;东莞市长安中学以研学为名组织旅游,巧立名目收费高;东莞轻工业学校研学“强买强卖”等。“涉及长途出行的研学,往往跟家长解释也会更加麻烦,加上这么多的投诉案例在前,我们也更加谨慎。”王老师表示。

家长: 合理安全有计划,赞成孩子出远门

不同于老师相对抗拒的态度,在看了“广西‘小砂糖橘’”的哈尔滨研学之旅后,不少学生家长对长途研学旅行有了全新的看法。有部分家长甚至直接改变了自己原本对于研学旅行的“坏”印象,表示收费合理、计划详细的高质量研学旅行确实对孩子的成长有益。

“让孩子在性格形成时期出趟远门,确实能够帮助孩子拓宽眼界,锻炼生存能力。”吴先生在谈到

对长途研学的看法时这样说。吴先生是二孩家庭,两个孩子的年龄差距比较大,大女儿已经上大学了,小儿子还在上小学。据他透露,以前女儿上学的时候就是春游、秋游次数不落,所以现在儿子参加研学旅行他一直都很赞成的。在他看来,有条件的情况下,让孩子出去“见见世面”,对孩子的成长是很有好处的。

“我原本非常不赞成研学旅游,在

专家: 平衡公益与选择,重视研学旅行的活动设计

针对这次全网“云看娃”事件,中国教育学者,21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,关于学生研学活动,存在两方面值得关注的问题:

一是如何做到公益性与选择性的平衡。考虑到组织研学旅行的费用,不是所有学生家庭都可承担,因此,学校在组织研学活动时,要听取家长的意见,由家长根据家庭和孩子的实际情况自主选择。面向所有学校的研究活动,必须做到公益性。

二是如何设计符合孩子年龄特点的研学活动,做到教育性与实践性相结合。此前,有的幼儿游学团带幼儿

去参观博物馆、大学校园,被质疑是将幼儿当中学生。这样的学生游学活动设计脱离实际,是把适合中学生的游学路线移植到幼儿身上。此次幼儿游学团去冰雪游,更多让孩子看雪景、打雪仗,体验平时生活中见不到的冰雪世界。所以游学中的“学”,不是向孩子灌输什么知识,而是让孩子们在游的过程中去体验、探索、发现。

尽管老师和家长基于不同的考量,对孩子们的长途研学旅行有不同的态度,但在笔者走访中,针对东莞市教育局《措施》“学校组织收费研学活动,必须做到公益性”,更有不少家长指出,家长们投诉的价格高、不合理以及强制性问题,本质上都是对“非自愿”的控诉。“我们可以和我的孩子结合我们的家庭情况,一起商量研学选择市内还是市外、短途还是长途。”



回归自然主题研学的写生活动(资料图)

文范彬彬图/受访者提供

近日,11位“广西‘小砂糖橘’”的哈尔滨研学之旅受到全国网友的广泛关注,各路网友争相“云看娃”。尽管社会上对这次幼儿研学活动的看法褒贬不一,但关于研学游的相关话题也确实引发了社会热烈讨论。

结合前段时间东莞市教育局推出的《东莞市进一步加强中小学生研学实践教育活动管理若干措施》(以下简称《措施》),针对研学线路的选择问题,笔者通过走访一线学生班主任和学生家长,咨询专家意见,了解到老师和家长虽对于研学路线选择有不同的倾向,但对研学游管理却有一致的看法,不应也不必实行“一刀切”,平衡公益与选择,将选择权还给学生及家长,重视研学课程的设计才能促进研学健康发展。

据笔者了解,在东莞市南城举办的2024年东莞迎春花市,现场将增设潮流南城文化元素,设置“帅哥带你游南城”主题美陈和互动内容;东城迎春花市将举办醒狮巡游、传统文化体验活动等;东莞市谢岗镇将组织镇书法家协会开展挥春送福活动;东莞市黄江镇则在花市期间增加音乐会活动,“潮流东莞·火柴盒”音乐会为花市营造迎春气氛。

据了解,在东莞市南城举办的2024年东莞迎春花市,现场将增设潮流南城文化元素,设置“帅哥带你游南城”主题美陈和互动内容;东城迎春花市将举办醒狮巡游、传统文化体验活动等;东莞市谢岗镇将组织镇书法家协会开展挥春送福活动;东莞市黄江镇则在花市期间增加音乐会活动,“潮流东莞·火柴盒”音乐会为花市营造迎春气氛。

据了解,在东莞市南城举办的2024年东莞迎春花市,现场将增设潮流南城文化元素,设置“帅哥带你游南城”主题美陈和互动内容;东城迎春花市将举办醒狮巡游、传统文化体验活动等;东莞市谢岗镇将组织镇书法家协会开展挥春送福活动;东莞市黄江镇则在花市期间增加音乐会活动,“潮流东莞·火柴盒”音乐会为花市营造迎春气氛。